

青山繁茂在 人间天渊覆

——来自毛泽东路居地石楼县张家塔村的报道

□ 本报记者 刘少伟

1936年2月23日,渡过黄河开始东征的毛泽东和红军总部途经石楼县留村来到张家塔村,住在村民景文平的四合院内。从这一天开始至3月1日离开,近8天的时间,毛泽东不但指挥红军取得了关上和蓬门两场战役的胜利,为红军东征打开了局面,而且将革命的理想和火种播撒在这个小山村。经过几十年的不懈奋斗,这个吕梁山西麓的小村庄早已换了人间,历经改革开放大潮的洗礼,成功穿越脱贫攻坚战的硝烟战火,正迈向乡村振兴和全面小康的金光大道。

主席念念不忘“到口酥”

“1936年,东征红军来到村里后,由于当时群众受阎锡山的反共宣传,全部跑到山里躲避。毛主席知道后,速派红军一户一户地把大家叫回村里,召开了群众大会进行宣传发动,告诉大家红军是为群众服务的队伍,是为老百姓打天下的。”张家塔村党支部书记张玉军告诉记者。

留居期间,毛泽东还深入到百姓家中问寒问暖,在一户村民家,他看到群众正在吃一种又粗又黑的东西,就问这家人吃的是什么,这家人就请主席尝了一块,主席吃后连说:“到口酥,好吃好吃!”并风趣地起了一个名字叫“到口酥”,其实就是当时石楼普通百姓家常吃的一种糖窝窝。1936年3月1日,毛泽东率领总部人员,翻越老子山,经神渠、木那等地到达西卫。离开张家塔之后,毛主席还念念不忘再吃口张家塔的“到口酥”,并时常惦记着石楼人民被阎锡山盘剥的穷苦生活。

如今,毛泽东和红军总部曾经居住的房屋已经成了红色文化教育基地,由该县县委宣传部牵头、县文化旅游局负责,进行了合理的修复和陈展,成为干部群众追寻先烈足迹,学习和传承红色革命精神的一处红色遗址。而曾经闭塞贫瘠的这个小山村,也在党组织的坚强领导下,通过艰苦努力,接续奋斗,扔掉了又粗又黑的“到口酥”,走上了追求美好生活的道路。

张家塔村踏上乡村振兴路

张家塔村位于石楼县义牒镇以东15公里处,由张家塔、白家辛庄、成家塔三个自然村组成,全村共有耕地5357亩,有253户708人,主要种植玉米、谷子、高粱为生。2013年,该村建档立卡贫困户总规模为163户510人,贫困发生率高达69.3%。

脱贫攻坚战打响后,伴随着党和国家扶贫政策的到来,还有像张海明一样的扶贫干部,在党员干部和广大群众齐心协力夜以继日的艰辛付出下,张家塔如期打赢了这场攻坚战。在此期间,张海明在依托山西新大象集团养殖场、光伏发电、金鸡养殖、种兔养殖、造林合作社等项目,带领村民脱贫致富的同时,还抓住有利机会,对全村的基础设施进行完善。先后对三个村的水井、水房、提水设备等自来水供水设施进行了维修和更换,将水泥道路通到了每家每户,田间道路覆盖到所有耕地,互联网实现了无线全覆盖,对电网进行了升级改造,为现代化的农业生产奠定了基础。同时,对187户群众的危房进行了改造,将645人纳入新农合医疗保险,建起了40余平方米,水暖电齐全的村级卫生室,选派合格的村医每天开门坐诊为群众服务,还建起了800平方米的文化广场,配备了10件活动器材。

“经过这几年干部群众的共同努力,去

实的基础,要把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。”

张家塔村共有正式党员23名(含第一书记),30岁以下党员3名,30—40岁党员5名,40—50岁党员2名,50—60岁党员8名,60岁以上党员5名。驻村工作开展以来,在走访调研制定五年实施计划,带领村民打赢脱贫攻坚战的同时,张海明将基层党组织建设作为另一项重要工作来抓,力争将基层党组织建设成助力脱贫攻坚、推动乡村振兴的坚强堡垒。

“目前,我们村建起了700平方米党员活动室,全部达到‘六个一’标准,建有党员活动室、调解室、图书室、文体室、电教播放点、便民服务点,还配备了公开公示栏3块。”张海明介绍说。

在不断强化阵地建设的基础上,张海明还组织全体党员按时按要求开展“三会一课”“两学一做”学习教育、“主题党日”等党建活动,强化了村两委班子建设,激发党员干部的内生发展动力,进一步充实基础组织队伍,为下一步的乡村振兴奠定了坚实的



访百处红色遗址 看百村辉煌变化

我们全部实现了摘帽脱贫,村集体的经济实力也不断增强,光伏、金鸡养殖、养殖场租赁加起来年收入达到四十多万元。”石楼县融媒体中心驻张家塔村第一书记张海明告诉记者。

为民谋幸福成为奋斗的主题

习近平总书记指出:“党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础,这个地位是党章赋予的。”党的十九大报告也指出:“党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落

政务动态

全省“减量控大”交通事故预防百日攻坚行动推进视频会议召开

本报讯(记者 罗丽)6月9日,全省“减量控大”交通事故预防百日攻坚行动推进视频会议召开。市政府党组成员、市公安局局长王文成在吕梁分会场参加会议。

会议要求,各级各部门要牢固树立隐患就是事故的风险意识,深刻汲取事故教训,坚决扛起维护道路交通安全稳定的重大政治责任;要找准问题,真正从事故教训中举一反三,找准薄弱环节和监管漏洞;要压实责任,强化部门协作,用足用好“三零”单位创建这一重要抓手,突出路面执法管控,切实打赢“减量控大”道路交通事故预防百日攻坚战。



病猪喂药有办法

口腔投药法

首先捉住病猪两耳,使它站立保定,然后用木棒或开口器撬开猪嘴,将药片、药丸或其他药剂放置于猪舌根背面,再倒入少量清水,将猪嘴闭上,猪即可将药物咽下。这种投药方法限于少量药物,若喂大量药物,则应采取胃管投药。

经鼻投药法

将病猪站立或横卧保定,要求鼻孔向上,紧闭嘴巴,把易溶于水的药物溶于30-50毫升水中,再将药水滴入病猪鼻孔内,猪就会一口一口地把药水咽下。这种方法简单可行,大小猪都可采用。量大或不溶于水的药物不宜采用此法。

胃管投药法

让猪站立或横卧保定,把头部固定,使之不能自由活动。用开口器将猪嘴撬开,把胃管从舌面迅速通过舌根部插入食管中。当胃管确定插入位置无误时,即可注入事先溶解好的药物。灌完药后,再向管内打入少量空气,使胃管内药物排空,然后迅速拔出胃管。检查胃管是否插入食管的方法:一是用压瘪的胶皮球连在胃管的外口上,如果球

仍然保持原状而不鼓起,将胶皮球充气向胃管打气而畅通无阻,即证明胃管已进入食道或胃内。二是将胃管外口浸在水中,如果随猪呼吸喷出气泡,则是插入了气管。如果无气泡发生,则是插入了食管。三是如果胃管插入了气管,则猪不叫或叫声低弱。如果胃管插入了食管,则叫声不变。

灌肠法

就是将无刺激性的药物灌入病猪直肠内,由直肠内黏膜予以吸收。当猪患口腔疾病不易吞食食物时,通常采用灌肠法给其补充营养。猪便秘时,也可以给其灌肠促进肠管内的粪便排出。治疗用的灌肠剂主要是用温水、生理盐水或1%的肥皂水。灌注营养物质时,首先灌注温水,把病猪直肠内的粪便排除后,再灌注营养物质。具体做法是:先把病猪固定好,将灌肠器涂上油类或肥皂水,再由肛门插入直肠,然后高举灌肠筒,使筒内的药液或营养液流入直肠。灌注以后,必须使病猪保持安静。当病猪有要排便的表现时,立即用手掌在其尾根部连续拍打几下,使其肛门括约肌收缩,防止药液或营养液外流。姜菱美

两种微量元素 动物养殖不可或缺

铜和锌的生理学特性与功能是众所周知的,它们被认为是动物营养必需的微量元素,这些元素的供给不足,可对动物生理过程产生负面影响,进而影响动物健康。

高浓度(即超过正常健康和生产目的需求)的锌(氧化锌)、铜(硫酸铜)及盐类对进一步改善动物健康和提高生产性能有积极影响,用于治疗腹泻的铜和锌的传统形式需要更换,因为这些矿物质不易消化,会形成沉积。

例如,提供含量为2000-3000ppm的锌(氧化锌)可有效地降低断奶仔猪腹泻患病率,提高它们的免疫力,增加仔猪体重。但应当注意的是,只有断奶后2周内才会有上述效果,超过2周,效果就不明显。同时,含量250ppm(仍在允许范围)的铜(硫酸铜)也可以获得相同效果。

在配量饲料中用这些高浓度微量元素,最重要的问题之一是排泄。由于动物利用微量元素的量有限,从食物中摄入的矿物质很大一部分是通过粪便排出体外,排泄的水平依赖于

孝义市多才岭村:特色养殖助力乡村振兴

本报(记者 罗丽 通讯员 张世川)六月的阳光,清朗炽热。走进孝义市驸马乡多才岭村,葱郁的树木掩映下,一排排现代化猪舍掩映在一片浓绿的树丛之中,一头头憨态可掬的猪肉仔长势喜人,肉猪养殖已成为多才岭村的一项重要致富增收产业。

乡村振兴,产业先行。多才岭村党支部立足乡村振兴,优化产业结构调整,把壮大村集体经济和发展产业相结合引领,成立惠民养殖农民专业合作社,经营生猪养殖。“自2020年5月开始动工以来,年出栏生猪6000

头的规模化生猪养殖园区已投产运营,带动了10名农村劳动力就业,初步测算每头收益300元,年毛收入可达180万元,纯收入150万元。目前,二期工程已开工建设,预计年出栏生猪14000头。”项目负责人杨元秀介绍。

为激发村民自主发展致富产业的积极性,实现“产业兴村”,多才岭村结合村情实际,通过“合作社+基地+农户”,实行统一技术、统一饲料、统一防疫、统一销售模式,因地制宜发展特色养殖业,并推动特色养殖产业向专业化、标准化、规模化发展,促进经济

效益最大化和效率最优化。生猪养殖产业的落地,不仅优化了多才岭村产业结构,更激活乡村发展动能。“俺以前上班是在外地,今年回到家门口的生猪养殖园区干,技术顺手,心里踏实,一个月能挣3000多元,顾家挣钱两不误。”正在做生猪饲养管理工作的村民王维海谈及现在的工作喜上眉梢。只有产业发展了,乡村才能真正实现振兴。如今,生猪养殖已成为多才岭村走向乡村振兴的重要产业,产业“造血”让村民日子越来越有奔头。

总之,农民朋友记好“务农日记”,通过对比,能探索出更好的种植季节和种植手段,掌握到更好的生产方法,总结出更优的生产程序,有利于优化农业产业结构,有利于科学种养、降低生产成本、推广节约型农业。因此,有关部门要因势利导,帮助农民提升技术水平和市场观念,帮助他们记好“务农日记”,并使之成为一种习惯,促使农民从生产经营的感性认识上升到理性认识,不断提高生产经营技巧和水准。长此下去,“科技兴农”将不再是一句时髦的口号,而能更快地成为现实。

农民写“务农日记”好

随着科学种田知识的不断普及,越来越多的农民在农忙期间抽空写起了“务农日记”,将每天农事活动记录下来。

现实生活中,不少农民在从事农业生产中主要凭经验,对农作物播种、施肥、喷药等生产过程的情况大多没有做记录。种田没有建立“生产档案”,在哪一环节失误,哪一环节做得较好,以及成本花费了多少难以获知,便容易造成人力、物力、财力浪费,更谈



随着炎炎夏日的到来,温度不断升高,市区各大超市及农贸市场夏季水果大量集中上市,除了苹果、香蕉、梨、西瓜等“老面孔”,蓝莓、油桃、杨梅、葡萄、李子等成了当季水果的主角,品类齐全,十分抢眼,市民购买水果的热情也大大增加。 记者 郭炳中 摄



市交通运输局 深入开展「路政宣传月」活动

本报讯(记者 罗丽 通讯员 赵峰)近日,市交通运输局紧紧围绕“学党史、当先锋、护公路、优服务”主题,集中开展全国第七个“路政宣传月”活动,向广大市民宣传路政相关法律法规,解决企业在公路运输过程中遇到的难点问题,助力我市经济社会高质量发展。

下一步,市交通运输局将继续开展更多形式主题宣传活动,以宣传增进交流、以服务促进宣传,提升交通执法能力和服务水平,营造文明交通共享、共建、共治的良好氛围。



三农漫谈

据《山西农民报》